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Пояснения до завдання 

З кожним днем нам все частіше трапляються слова «наночастинки», 

«наноструктуріровані матеріали», «нанотехнологіі». Нанотехнології – ключове 

поняття 21-го століття. Це самі «високі» технології. Нанотехнології – це 

сукупність процесів, що дозволяють створювати матеріали і пристрої, 

властивості яких визначаються наноструктурою, головною складовою якої є 

нанооб'єкти (частинки), що мають розмір менше 100 нм. Іншими словами це 

технології маніпулювання речовиною на атомному і молекулярному рівні. 

Інтерес до вивчення нанооб'єктів обумовлений наступним: 

- прагненням до мініатюризації виробів; 

- зменшенням енерго- і матеріалоємності при їх виготовленні; 

- унікальними властивостями матеріалів в наноструктурному стані. 

Якщо до цього додати інтенсивну взаємодію між наночастинками і 

середовищем, в яку вони поміщені, то можна сказати, що навіть грам 

наноматеріалу може бути ефективніше тонни звичайного матеріалу. Прикладом 

саме простого наноматеріалу можуть служити фрагменти речовини, подрібнені 

до нанорозмірного стану (розмір частки менше 100 нм). 

Другий основний метод отримання наноматеріалів – їх створення з 

окремих атомів і молекул. Прикладом такої технології є вакуумне осадження 

матеріалу, який випаровується на підкладку. 

Зупинимося на ролі поверхневих атомів. При зменшенні розміру 

наночастинок зростає відносна частка атомів, розташованих на їх поверхні і 

посилюється внесок поверхневих атомів у властивості наночастинок. Можна 

вважати, що завдяки цьому наночастинки малих розмірів знаходяться 

неврівноваженому стані з високою надлишковою енергією. Це одна з основних 

причин зміни фізичної і хімічної активності і, як наслідок, причина зміни суті 

явищ, що визначають властивості матеріалу і його структуру. Наведемо 

приклади. Температура плавлення наночастинок набагато нижче, ніж у 



масивних аналогів. Нанотрубки вуглецю по міцності в 20 разів перевершують 

кращі сорти сталі і т.д. 

Один з головних хімічних елементів, яким цікавляться фахівці в області 

нанотехнологій, є вуглець. Основні об'емні структурні модифікації (форми) 

вуглецю – алмаз і графіт. Алмаз є найтвердішим з природних матеріалів. Графіт 

складається з легко шаруючих площин (їх називають графеновими). Ізольовані 

графенові площині були отримані лише в 2004 році і названі графеном. Графен 

дуже міцний, гнучкий, добре проводить електричний струм. Приклад 

використання графена – створення гнучких сенсорних екранів (тачскрінів) для 

смартфонів. Ще одна структурна наномодифікація вуглецю – нанотрубки, що 

представляють собою циліндри, що виходять при згортанні графенових 

площин. Нанотрубки близькі по міцності до міцності алмазу, є прекрасними 

провідниками електрики, теплової енергії, можуть використовуватися в якості 

надтонких кабелів. Крім циліндричних структур (нанотрубок) в природі 

існують вуглецеві наноструктури іншої форми, зокрема сфероїдальні. Це 

фулерени – молекули, які мають каркасну структуру, що нагадує футбольний 

м'яч, який складається з «латок» п'яти і шестикутної форми. Якщо уявити, що в 

вершинах цих багатогранників знаходяться атоми вуглецю, то вийде фуллерен 

С60. Фулерени – загальна формула Сn, де n – число атомів в молекулі, є 

«сировинним» матеріалом для створення наноструктур з різноманітними 

властивостями, що мають великі перспективи для застосування в електроніці, 

медицині та інших областях. 

Відзначимо, що нанотехнології сьогодні використовуються в різних 

галузях промисловості – енергетиці, електроніці, біології, медицині. 

Очікується, що в недалекому майбутньому вони увійдуть в побут кожної 

людини. 

Розробка і впровадження нанотехнологій є головним і перспективним 

напрямком в розвитку будівельної індустрії. 

 

 



Завдання 

Написати реферат на тему «Нанотехнології в навколишньому сучасному 

світі». 

План реферата 

Частина І. Загальні відомості про наноматеріали. 

1. Поняття і визначення, що використовуються в нанонауці і 

нанотехнології. 

2. Роль поверхневих атомів у властивостях нанорозмірних об'єктів. 

3. Основні вуглецеві наноструктури (фулерени, нанотрубки, графен, 

фуллерити) і їх властивості. 

Частина ІІ. Прикладна нанотехнологія.  

Приклади використання нанотехнологій в різних галузях промисловості. 

Приклади застосування нанотехнологій в будівельній індустрії.  
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